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Motto: »Deşteaptă-te pământ român ! Biruie-ţi durerea 

e vremea să ieşi din amorţire, tu, seminţie a 
domnitorilor lum ii!... Aştepţi oare, spre a învia, 
ca strămoşii să se scoale din morminte ?«

Al. Russo, „Cântarea României“ .

Să nu ne d esb in ăm !
In ţărişoara noastră ca şi în celelalte părţi de pământ 

locuite de Komâni lipseşte ceata meşteşugarilor şi a neguţă
torilor atât de folositoare, aşa că şi aici ca şi acolo neamul 

românesc se împarte numai în două tabere m ari: în a »ţăra

nilor« şi în a »domnilor«. Aceste două tabere sânt chemate 

să ducă împreună greul vieţii şi să păstreze cu sfinţenie daru

rile ce le-am primit dela strămoşi: limba, legea şi moşia. Acestea 

sânt comorile noastre mai preţioase de cât toate comorile 
lumii pentru că dela ele ne atârnă viaţa. Dacă le vom păzi 

şi folosi, vom face cinste strămoşilor noştri şi vom fi cinstiţi 

de popoarele în mijlocul cărora trăim, vom duce o viaţă feri

cită, iar dacă Ie vom lăsa pradă străinilor, vom fi batjocoriti 
de duşmani fără milă.

Glasul nostru de astădată se îndreaptă cătră D-Voastră 
gospodari, strănepoţi ai bravilor ostaşi ai lui Ştefan cel Mare,

* mna să luaţi în apărare limba strămoşească, limba
aceea, în care vă cântaţi voi doinele frumoase, în care spuneţi
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voi în ciasurile de odihnă poveştile cu Feţi frumoşi de împă

raţi. Nu vedeţi că fraţii voştri cari au uitat limba românească, 

sânt perduţi pentru noi, şi sporesc numărul altor popoare 

străine şi pare că e pedeapsa lui D-zeu când vezi că oameni 

de aceştia se ruşinează când stai de vorbă cu ei si li aduci » » » 
aminte că ei au fost odată Români.

Voi ştiţi mai bine, cât de scump e ogorul strămoşesc, 

voi simţiţi mai adânc durerea când vine străinul şi vă alungă 

de pe el, pentru că străinul îl priveşte ca un petec de pământ 

din care să-şi stoarcă hrana de toate zilele, pe când pentru 

voi este un loc sfânt pe care au trăit strămoşii voştrii şi în 

care îşi dorm somnul de veci. Când plugul vostru scoate la 

suprafaţă oase, voi recunoaşteţi în ele rămăşiţile scumpe ale 

strămoşilor cari au căzut în bătălie numai ca să nu lase pe 

străini să pună mâna pe pământul românesc ; pentru străini 

sânt însă oase ca toate oasele.

De aceea vă zicem : alipiţi-vă de ogorul strămoşesc, iubi- 

ţi-vă legea pentru care au trăit străbunii noştri atât de cin

stiţi şi neprihăniţi, iar altă limbă şi lege nu ne va fi nici 

nouă nepoţilor spre folos, din potrivă dacă ne vom lepăda 

de a noastră vom păţi-o ca şi pasărea, căreia îi tai aripile : 

nu poate o astfel de pasăre nenorocită să sboare. Tot aşa şi 

un popor care s’a lepădat de credinţa sa nu mai poate să se 

înalţe cu gândul şi cu inima cătră D-zeu, fără a cărui ajutor 

zădarnică este toată munca.

La cuvintele noastre poate veţi simţi şi mai greu neca

zul care vă apasă sufletul şi vor încolţi gânduri de răsbunare 

în minţile voastre trudite de nevoile multe pe cari le ştiu 

şi le înţeleg numai aceia cari au trăit în mijlocul vostru, dar 

alungaţi dela voi orice gând rău şi luaţi la cunoştinţă că 

virtuţile ostăşeşti ale Românului au fost bune şi folositoare 

în timpurile de demult, dar în zilele noastre nu mai au ace

laşi preţ cari l-au avut odinioară. Sabia vremurilor în care 

trăim este ca r t ea ,  iar acele popoare cari ştiu să mânuească 

bine această armă, înaintează, se ridică preste alte popoare şi 
le stârpesc.

Dar Românului e urgisită această armă, se teme de ea. 

El şi astâ-zi priveşte traiul cărturarilor de un trai uşor, sbur- 

dalnic şi ţine cu tărie la credinţa că numai munca săvârşită 

cu sapa şi cu grapa este cea adevărată. Vedeţi credinţa 

aceasta pe cât este de greşită, pe atât este şi de stricăcioasă,
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pentru că vă face să nu aveţi încredere în fiii voştri îmbra- 

cati în haine nemţeşti. Pentru că dacă vă bat pe voi vântu

rile si ploile, dacă asudaţi voi arând cu plugul şi cosând cu 

coasă, pe fiii voştri îi siliţi să-şi petreacă viaţa tot în casele 

acele înalte fără să aibă parte de aerul curat şi de munca 
câmpului, care vă face pe voi tari ca brazii, pe ei insa 11 bat 

gândurile grele, şi de multe ori el se oboseşte mai greu des

curcând slovele mărunte ale cărţilor, de cât voi când răsturna,i

brazdele cu plugul.  ̂ „
De aceea lepădaţi-vă de credinţa deşartă de pana acuma

si înţelegeţi că şi soarta cărturarilor e ca şi a voastră, dar 

numai ogorul si uneltele vi se deosebesc. Alungaţi din sufle
tele voastre neîncrederea şi destăinuiţi-vă fraţilor  ̂voştri a 

căror dorinţă este să vă tămăduiască, să răspândească fericire 

în casele voastre, cari adăpostesc atâtea năcazuri. Aşa e scris 

în cartea v ie ţii: cine nu înţelege sau nu vrea să înţe eaga 

rostul lumii în care trăeşte, trebuie să piară ; dar neamul ro

mânesc l-a priceput până acuma şi de aceea a trecut voini

ceşte prin focul veacurilor, dară vedeţi că strămoşii noştrn au 

împlinit aceea ce cereau vremurile lor, şi oare noi ca urmaşi 

ai lor să nu pricepem că de atunci s’a întors roata lumu, 

astăzi are lumea altă faţă de cât în vremea de demult, azi 
nu e destul să avem numai braţe vânjoase ei şi minte luminata.

Dar mintea se luminează cu cartea, de aceea în ciasurile 

când puneţi la odihnă sapa, şi grapa, luaţi în mână condeiul 

si învăţaţi’a scrie şi a ceti şi după aceea veţi vedea ca sem

nele acele din cărţi, cari mai înainte erau taine în ochii voştri,

se fac prietinii voştri cei mai buni.
Veti mai avea si un alt folos nespus de mare : veţi pa- 

ti-o ca si tatăl care ’şi-a perdut fiul şi l-a aflat —  adeca veţi 

înţelege pe fiii voştrii cărturari cari vă voesc numai binele, 
dar nu pot să se întâlnească cu voi decât numai prin slovele cărţii. 

Atunci se vor lepăda de greşelile lor şi acei cărturari, cari nu 

stau de vorbă bucuroşi cu voi şi vor înţelege că supt suma

nul vostru zdrenţuros bate o inimă caldă pornită spre toate

lucrurile bune.
De aceea ne încheiem rândurile de faţă cu rugămintea

ferbinte către D-Voastră:

Vorbiţi şi scrieţi româneşte 

Pentru Dumnezeu !
St. C.
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Pom i pitici.

în  ziua de azi oamenii îşi frământă crierii cum ar putea 

scoate din pământ cel mai mare venit si asa au aflat fel si’ ’ > 
fel de îmbunătăţiri, nu numai în ale uneltelor de lucru, ci si 

în sămănături. Dintre pomi s’a aflat că nu cei mai mari, ci 

tocmai cei mai mici aduc folosul cel mai mare. Mai ales un 

fel de pomi de tot mici, cari din pricină că nici nu cresc mai 

înalţi de cât cam de-un stânjen, poate ceva mai bine, şi se 

numesc pomi pitici, s’a aflat că aduc un venit minunat de 

frumos.

Aceşti pomi sânt aşa de silitori, în cât chiar din anul 

al treilea înainte încep a lega şi a aduce folos. Poamele lor 

sânt mult mai mari de cât ale pomilor celor înalţi, aşa că o 

pară de pe un pom pitic samănă în mărime cu un bostănel. 

De aceea se şi plătesc aceste poame, fie mere, fie pere, pe 

multe dăţi mai bine de cât poamele de pe pomii cei mari.

Gospodarii noştri, mai ales cei de prin apropierea târgu

rilor, ar face foarte bine dacă ar sădi pomi de aceştia pitici. 

Dintrînşii ar putea scoate mult mai mare folos de cât din 

orice fel de pâne, ba poate de cât şi din grădina cu legume.

Să se ştie însă din capul locului că pomii pitici cer mai 

multă îngrijire de cât pomii cei mari. Pământul de pe lângă 

ei trebueşte prăşit şi scormolit şi chiar udat în timp de se

cetă prea mare, ba şi gunoit din timp în timp.

Pentru aceea folosul e deosebit de frumos.

Atanasie Gherman, preot.

Gâ.ntec.
Foaie verde de mohor,
De ţi-i dor, mândră ţi-i dor 
Trimete-mi gura odor:
Pe o foaie de bujor,
Să ştiu bine că ţi-i dor....

Culeasă de
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Binele nostru obştesc.
(Urmare)

„Conducătorul a luat spusele lor la protocolul din 13 

Martie 1897 Nr. 27, iscălit de toţi părinţii acestor copii şcolari, 

făcuţi Ruşi cu de-a sila, şi a trimis acel protocol la sfatul 

şcolar din Suceavă. în  acelaşi timp însă a venit şi dela sfatul 

şcolar din Cernăuţ scrisoarea din Ianuarie 1897 Nr. 4634 

care cere, ca limba rusască să se înveţe cu copiii ruşi aşa, 

cum se învaţă cea românească cu copiii români. La proto

colul din 13 Martie 1897 Nr. 27 n ’a mai venit dela sfatul 

şcolar din Suceavă nimic alta decât numai scrisoarea din 25 

Martie 1897 Nr. 490 care, pe temeiul scrisorii sfatului şcolar 

din Cernăuţ pomenite mai înainte, cere numai decât să se 

bage limba rusască în şcoală şi să se înveţe în trînsa copiii, 

cum în Mitocul - Dragomirnei sau în Bălăceanu se învaţă în 

limba nemţască.“
„Bine e şi aşa, dar în Mitocul - Dragomirnei şi în Bălă- 

ceana nu-s numai câte 14 copii ce ştiu nemţeşte. Şi apoi 

Mitocul şi Bălăceana au numai două limbi în şcola lor, adecă 

românească şi nemţască, pe când în Pătrăuţ trebue se înveţe 

copiii în trei limbi, anume româneşte, ruseşte şi nemţeşte. 

Oare ce s’a alege din şcoala aceasta de trei clase, ţinută cu 

atâtea cheltueli din partea comunei, dacă pentru cei 14 copii 

şcolari, făcuţi Ruşi cu de-a sila, vom lucra după cum spune 

scrisoarea pomenită mai înainte a sfatului şcolar din Cernăuţ ? 

Şi oare unde s’a mai pomenit, ca în altă şcoală să fie bună

oară, pentru 14 copii români, 265 de copii ruşi împedicaţi în 

învăţământul lor ?“
„Din toate acesta se vede destul de lămurit, că domnii 

voiesc numai decât să-i facă ruşi cu de-a sila pe aceşti 14 

copii chiar în contra voinţei lor şi a părinţilor lor, deşi ei 

se tin de Români, si şcoala de trei clase din Pătrăuţ, care 

până acuma a fost una din cele mai bune scoale din ţinutul 

Sucevii, voiesc s’o nimiciască şi s’o prefacă în o casă de pe

deapsă pentru toţi copiii din comună.“

„Rugăm pe toţi domnii deputaţi români din sfatul ţării 

şi din sfatul împărătesc din Viena să binevoiască a cere cu 

toată puterea dela locurile mai înalte, ca să se căsuiască toate 

scrisorile pomenite mai înainte, cari ţintesc la slavizarea şi 

nimicirea noastră în chipul cel mai nelegiuit.“
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Pentru adevărul, că comisarul Wiedmann a pus mâna 

pe un loc al protocolului din anul 1890 şi a zis „asta nu!“ 
stau gata să jure încă şi astăzi membrii comitetului comunal 

de pe atuncia, cari au fost martori de faţă, şi anume părin

tele ieromonah Gherontie Velehorschi din sfânta mănăstire 

Dragomirna şi gospodarii de aice George Stănescul şi Ion alui

Simeon Turturean.
Dela 1 Septemvrie 1898 şcoala din Pătrăuţ a început a

fi de patru clase.
în  1901, fiind eu ales preşedinte al sfatului şcolar local 

în locul d-lui Ion Solonariu, pentru care conducătorul şcoalei 

făcea toate scrisorile de slujbă nemţeşte, am început a scrie 

la sfatul şcolar din Suceavă româneşte. Acolo s’au primit 9 

scrisori româneşti fără nici o piedică, dar la a 10-ea şi a

11-ea scrisoare românească sfatul şcolar din Suceavă a po

runcit celui din Pătrăuţ sâ-i deie numai scrisori în limba 

nemţească. Atunci noi am ţinut în 31 Decemvrie n. 1901 o 

şedinţă, în al cărei protocol s’a scris aşa: „Se hotăreşte cu 

toate ’ voturile, ca să se poarte corespondenţele şi toate scri

sorile de slujbă ale sfatului şcolar din loc în limba românească, 

de oarece cei mai mulţi membri ai acestui sfat nu ştiu altă 

limbă, şi de oarece este temei şi în articolul 19 al legii fun

damentale de stat din 21 Decemvrie 1867, f. 1. i. Nr. 142“ 

(urmează iscăliturile cu mâna lor ale celor 5 membri). Hotă

rârea aceasta am arătat-o sfatului şcolar din Suceavă şi el a 

trimis-o celui din Cernăuţ, de unde din nou i s’a poruncit 

sfatului şcolar din Pătrăuţ să scrie la locurile mai înalţe numai 

în limba nemţească. Noi am făcut însă o jalbă la ministeriu, 

şi de atunci, slava Domnului, avem pace.
Acum altă pacoste cu limba rusască:
Concursul, ce s’a scris în 1903 peentru un învăţător su

perior la şcoala de aice, cerea ca învăţătorul acela să ştie şi: 

ruseşte. întrebând noi patru Pătrăuţeni la căpitănia din Su

ceavă, cum de se întâmplă nedreptatea acesta, comisarul de 

atuncia, baronul Wagner ni-a spus că, după numărarea su

fletelor din 1901, în Pătrăuţ sânt 527 de Ruşi, dar Pătrăuţenii 

pot să se jăluiască şi în scris, dacă se simţesc nedreptăţiţi. 

Atunci sfatul şcplar de aice a trimis celui din Suceavă scri

soarea aceasta:
„Nr. 10. Pătrăuţ pe Suceavă în 9 August 1903. Cinstite 

sfat şcolar i. r. al tinutului! Subsemnatul sfat şcolar local a. 
> *
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hotărât în şedinţa sa din 8 August, cum urmează mai la vale 

si roagă, ca hotărârea aceasta să fie luată în samă

.,De când este şcoală în Pătrăuţ, întrînsa nici odată nu 

s’a învăţat în limba rusească, comuna nici odată nu s’a în

voit să se bage limba aceasta în şcola ei, ci din contra, la 

toate încercările, de a băga limba rusască în aceasta şcoală, 

ea s’a apărat din răsputeri contra acestor încercări. Apoi la 

cea de pe urmă numărare a sufletelor, făcută aice în comună 

déla 1 până la 15 Ianuarie 1901, dl comisar Epifanie Bala- 

nowicz a constatat în faţa subsemnatului preşedinte al sfa

tului şcolar din loc Constantin Morariu şi în faţa primarului 

comunal Vasile Fogoraş, că aice mai sânt de alte neamuri 

103 (o sută trei) suflete nemţi, 68 (şese zeci şi opt) suflete 

ruşi şi 44 (patru zeci şi patru) suflete poloni, ceea ce numiţii 

subsemnaţi sânt totdeauna gata a adeveri şi cu jurământ. De 

aceea sfatul şcolar local află că e cu totul neîntemeiat con

cursul pentru un învăţător superior la şcoala de aice, dacă 

el cere şi limba rusască, şi hotăreşte cu toate voturile a ruga 

pe cinstitul sfat şcolar i. r. alţinutului, ca să binevoiască a 

îndrepta concursul cu atâta mai mult, cu cât cererea limbei 

ruseşti ar pute aduce comunei noastre foarte mari daune, de 

oarece şi învăţători de cei mai vrednici, cari însă nu ştiu 

limba rusască, ar pute să rămâe nebăgaţi în samă pentru 

şcoala noastră.“
Răspunzând sfatul şcolar din Suceavă că nu poate primi 

cererea noastră, comitetul comunal de aice a hotărât într’o 

şedinţă să facă jalbă la prezidentul ţârii, şi în 8 Decemvrie 

n. 1903 a trimis la Cernăuţ pe trei înşi, cari au cerut dela 

prinţul Hohenlohe şi în scris şi cu graiul 1. să se îndrepte 

f a l ş u l  cel de 527 în loc de 68 de suflete ruseşti aflate în 

Pătrăuţ la numărarea sufletelor din 1901 şi 2. să se îndrepte 

şi concursul pentru un învăţător superior aice, adecă să nu 

se ceară dela el să ştie şi limba rusască. Dar în treaba asta 

luminatul prinţ Hohenlohe a ajutat numai atâta, că locul de 

învăţător superior la şcoala noastră l-a căpătat bravul inspector 

şcolar din ţinutul Gura - Humorului, dl lsidor Dolinschi, iar 

despre f a l ş u l  pomenit a zis că trebue să rămâe până la 

anul 1911.
In anul 1905 şcoala de aice s’a prefăcut în şcoală de 

cinci clase. Toţi membrii comitetului comunal au dat atuncia 

la protocol că nu li trebue limba rusască în şcoală, dar dacă
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tot ar dori-o unii părinţi sau copii, atunci dorinţa lor să se 

ţie în samă. Clasa a cincea lipseşte şi acuma.
Cu clădirea şcoalei Pătrăuţenii au greşit foarte rău. Ei 

au făcut adecă întăi o cocioabă, care în scurtă vreme a fost 

aşa de plină de burete. încât au trebuit s’o răsipiască. Apoi 

au clădit alta cu nişte păreţi putregăioşi şi cu nişte grinzi în 

şutit, de ţi se părea’ că e mai mult un grajdiu. în  sfârşit au 

clădit a treia şcoală, în care acuma nu mai încap copiii din 
comună. Cu banii ce s’au cheltuit de trei ori, s’ar fi putut 

zidi un palat. Dar ce să faci, dacă oamenii noştri sânt ieftini 

la făină şi scumpi la tărâţe!
Dl Nicu Tarasievici, inspectorul şcolar din ţinutul Sucevii, 

a vizitat şcoala noastră în anul 1907 şi a aflat că e una din 

cele mai bune scoale din ţinut. Cu deosebire l-a lăudat dum

nealui pe dl conducător loan de Bărbier, care a primit dela 

sfatul şcolar din Suceavă şi un decret de landă în scris. Şi 

trebue să spun şi eu că dl Bărbier face multă cinste nu numai 

şcoalei noastre,’ ci şi întregii comune, fiindcă dumnialui, ca 

preşedinte al sfatului’ de controlă la banca noastră, ca secretar 

al epitropiei bisericeşti, al societăţii de cetire ,,Viitorul“, al 

societăţii ,,Arcaşul“ , ca membru al comitetului comunal şi al 

comisiei de controlă a averii comunale, munceşte totdeauna 

şi cu toată puterea pentru binele obştesc, fără să aştepte vr’o 

răsplată. Ferice de comunele, cari au astfel de bărbaţi iubitori 

de binele poporului !

C- Morariu.
(Va urma).

------ ---------

Irceă un an.

De cătunit aş cătuni 

Numai puşca de n ’ar fi.

. De-ar fi puşca de soc verde 

Şi regimentul de fete,

Şi-a mea dragă-un căpitan 

Aş mai cătuni un an.

Culeasă de Ion Bolohan,
sergent-major.

------ =3@c=------
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O  P I L D  J L .

Viaţa albinei este scurtă de tot. Cu cât mai mult folos aduce ea, 

-cu atât mai puţin trăieşte, căci prin muncă prea încordată ea îşi scurtează 

viaţa. S ’a aflat că pe timpul când câmpul e plin de flori, deci atunci când 

albinele au mai mult de lucru, ele nu trăesc mai mult, de cât 3 săptămâni. 

Cu cât mai puţin lucrează, cu atât mai mult trăesc. Viaţa cea mai lungă 

a unei albine muncitoare este de cam nouă luni şi anume timpul acesta 

sânt lunile de iarnă, în care albina se odihneşte.

Albinele ieşite din cuiburi (născute) în lunile August şi Septemvrie 

pier în lunile Martie sau April şi de aceea o seamă de stupi, cari toamna 

sânt foarte plini de muscă, primăvara rămân aproape deşerţi.

Viaţa albinei este cea mai frumoasă pildă de a 11 r u i s m. Altruist 

se numeşte acela, care nu pentru sine, ci pentru alţii trăieşte şi munceşte. 

Aşa bunăoară domnul nostru Isus Hristos nu pentru sine şi pentru înde

stularea trebuinţelor sale, ci pentru alţii a muncit şi a trăit pe acest pă

mânt, ba şi viaţa şi-a dat-o pentru binele oamenilor. Şi E l e o pildă 

minunată de a 11 r u i z m.

Aşa ar trebui să fie toţi oamenii. Binele obştesc să-l pună mai sus 

•de binele lor propriu şi atunci ar ii lumea aceasta un adevărat rai.

Acela însă care se cugetă numai la sine şi numai binele propriu îl 

are în vedere, se numeşte e g o i s t ,  iar patima aceasta de-a nu-ţi păsa de 

alţii şi a te îngriji numai de tine se zice e g o i z m. Pe când altruizmul 

•este o virtute sau o deprindere plăcută în ochii lui D-zeu şi ai oamenilor, 

•egoizmul este un păcat şi din pricina lui multe popoare merg calea racului.

Atanasie Gherman.

------ =3iglC=------

A l c o h. o Iul.
(Urmare.)

Cam tot soartea asta o au şi rărunchii şi câţi băutori 

nu sufăr de aprindere de rărunchi, care apoi cu încetul li 

curmă viaţa. Altă parte foarte însemnată a trupului e inima, 

care în urma alcoholului încă slăbeşte; ba ceva mai mult, 

omul se osteneşte iute, răsuflă greu şi trebue să odihnească, 

căci nu mai poate lucra ca mai înainte. Iar inima poate slăbi 

aşa de tare, încât bietul om trebue să zacă. Ba la vr’o boală, 

unde inima ar trebui să lucre mai mult, şi să fie măcar ea 

sănătoasă, atunci dă taga, şi urmarea e moartea tristă. Aşa 

de pildă de aprindere de plămâni mor cam 10— 15 la sută,
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dintre băutori însă cam 20— 30. Nu a rare ori vedem cum 

alt om mai slab se luptă mai mult cu o boală şi se însânâ- 

toşează, pecând tot boala aceea răpune pe un băutoriu uimi- 

toriu de iute. Şi cum să nu-1 răpuie, când aproape şi cele 

mai mici părţi ale trupului sânt sau bolnave sau slăbite din 

pricina alcoholului ?
Vedem deci că nici o parte a trupului nu trage vr’un 

folos din rachiu. îm i va zice cineva că stând aşa lucrul, la 

ce mai e alcoholul ? Are şi unele însuşiri bune. ba unele în 

cercări au dovedit, că alcoholul chiar nutreşte puţin, însă ce 

folos, nutreşte puţin şi strică mult, e ca soarele cu »dinţi«, 

pare că te încălzeşte, însă tot te răceşti. Bune însuşiri are 

alcoholul frecat pe piele la unele junghiuri, sau boale de în- 

cheeturi sau cum toată baba doftoroae din sat ştie, că la câte 

o durere de pântece îţi prinde bine o legătoare udată în şpirt 

cu piper. Deci ca »leac« îl poţi întrebuinţa, adecă zis scurt 

locul alcoholului nu e în crâşmă ci în spiţerie, de aici duci 

alcoholul ca alinător de dureri, din crâşmă îl duci ca otravă. 

Cum ţine spiţeriul în sticluţele lui alte lucruri veninoase, cari 

sânt leacuri bune, aşa ţine el şi alcoholul. Cunoaşteţi stere- 

goaea, şi pe aceea o ţine spiţeriul, e bun leac, însă e şi otravă, 

şi oare văzuta-ţi pe cineva să bea de flori de măr zamă de 

steregoaie ? dară rachiul de ce îl beau, căci e tot venin ? Nu 

se apropie omul beat mai mult de firea dobitoacelor ? Câte 

sudalme, câte bătăi, câte omoruri şi câte fapte îngrozitoare se 

fac în beţie ! Şi cercetând vre-o temniţă vezi cum pe cei mai 

mulţi numai rachiul i-a împins la păcat şi i-a dus acolo, şi 

pe unde se bea mai puţin rachiu sau de loc, şi temniţa şi 

casa de nebuni are mai puţini locuitori.
Nu voesc a mai zugrăvi ce stare domneşte într’o familie, 

unde bărbatul e băutoriu, căci acolo cearta nu lipseşte nici 

când şi sărăcia intră întăi în curte, colindă grajdurile, ajunge 

pe pragul uşei şi încet se bagă şi în casă şi apoi e greu a 

o mai scoate, pentru că rămâne şi o moştenesc şi bieţii copii 

nevinovaţi. însă aici e vorba de prisos, căci, durere, fiecare 

sat are beţivi, aşa în cât toţi sătenii pot vedea cu ochii cum 

duce rachiul la sapă de lemn.
Totuşi la urmă nu putem trece cu vederea încă o mare 

stricăciune, care nu priveşte pe băutori ci pe bieţii lui copii 

nevinovaţi. Copiii băutorilor sânt din naştere slăbuţi, căci 

moştenesc dela părinţi slăbiciunea pricinuită de alcohol, pre-
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cum vedem de pildă că copiii dela părinţi ofticoşi, cu mult mai 

uşor capătă oftica ca alţi copii.

Aşa şi alcoholul are o mare înrâurire asupra copiilor. 

Copiii al căror tată e băutoriu, şi mai mult a căror mamă, 

sau amândoi părinţii sânt dedaţi cu băutura, sânt slabi la 

trup, palizi, rămân slăbuţi şi îndărătul altora sănătoşi; ei 

cresc anevoe si încet şi nici când nu sânt oameni întregi, 

bine făcuţi. E ’ lucru cunoscut că mor mulţi copii şi cercetând 

mai de aproape vedem că chiar copii de aceştia cari mai 

uşor se îmbolnăvesc şi mai puţin se pot lupta cu boala ■ 

sânt seceraţi în mare’ număr de nemiloasa moarte. Şi poate 

aceştia cari mor chiar în cei dintăi ani ai lor, sânt cei mai 

fericiţi dintre copiii alcoholiştilor, căci câţi alţii se nasc cu 

cusururi şi cea mai mare parte a schilozilor din naştere au 

a mulţămi rachiului făptura şi traiul lor nefericit.

Vedem că copiii din părinţi aşa de decăzuţi, nu au minte 

aşa de ageră, ba mulţi rămân nişte derbedei, sau sânt din 

naştere prostălăi, alţii iar sânt şi cuminţi, însă, uşor se potic

nesc şi înebunesc ; iar alţii au aplicare spre furturi, omoruri, 

aşa în cât o mare parte din oamenii cei răi se recrutează 

din aceşti nefîriciţi copii şi cei mai mulţi, cari sufăr de epi
lepsie (stropşeală)’ ispăşesc numai păcatele părinţilor. Spre a 

pricepe mai bine, ce mare stricăciune pricinueşte alcoholul nu 

numai la părinţi şi copii, ci din neam în neam, dăm aici 

nişte pilde destul de triste.

Un* beţiv cunoscut avuse 16 copii, 15 au murit în anii 

dintăi ai vieţii, celalalt trăia, suferia însă de epilepsie (strop- 

şalâ). Alt băutoriu a murit de înmuierea crierilor, femeea lui 

de boala apei ; o fată de a lor măritată după un om de treabă, 

nebetiv a avut 6 copii: cel dintăi prostănac, al 2 şi 3-lea- 

păcătoşi, al 4-lea orb din naştere şi prostănac, al 5-lea orb 

din naştere şi al 6-lea sănătos.

Fraţii D . . . erau beţivi, moştenind acest păcat ; cel mai 

mare a sărit în apă şi s’a înecat, al 2-lea s a spânzurat, al 

3-lea şi-a tăiat gâtul şi al 4-lea a sărit pe fereastră din al 

3-lea rând de casă.

Şi acum încă o singură pildă îngrozitoare. M. Y. era un 

mare beţiv; din neamul lui în vreme de 75 ani s’au născut:.:

*) Pildele sânt luate din cartea: „Genie und Irrsinn“ de Lombroso.
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200 hoţi şi ucigători, 280 orbi şi prostănaci şi alţii oftigoşi, 

90 fete uşuratice şi 300 au murit în cei dintâi ani ai vieţii.

Din aceste pilde vedem, că rachiul nu nefericeşte numai 

pe acela, care-1 bea şi pe copii lui, ci şi pe nepoţi, strănepoţi 

adecă un neam întreg.

Şi acum, după ce am văzut, cât de primejdios e alco- 

holul, să ne întrebăm odată, că oare e de lipsă şi oare e bine 

a închina atâta cu rachiu ? Răspunsul, după ce am văzut, că 

alcoholul, face mult rău şi bine de loc, e uşor: cel mai bun 

lucru ar fi să nu mai bem de loc rachiu. Trebue să dăm 

banii pe rachiu, să ne tărbăcim la cap în aerul acela stricat 

în crâşmă ? Cred că e mai cinstit lucru ca cu banii aceia să 

iei vr’o gazetă sau să cumperi vre-o carte şi să cetiţi frumos 

acasă. Aşa vom învăţa multe lucruri frumoase şi cel puţin vom 

avea un folos. De boale ne ferim cât putem, rachiul însă îl 

bem, deşi el ne ruinează sănătatea şi sănătate nu poţi cum

păra din târg.

Deci să lăsăm rachiul în butea crâşmariului, să se strice, 

iar noi să ne păstrăm sănătatea. Dar una să vă mai spun ! 

Să nu credeţi că alcohol adecă venin, se află numai în rachiu ! 

Nu, el se află şi în vin şi în bere, precum şi în rum, coniac 

sau alte băuturi colorate de jidani.

Dr. Aurel Cândea,
(Ungaria).

------------

Boalels lipicioase.
Boalele lipicioase sânt o nenorocire mare pentru satele unde se încuiba. 

Aşa în comunele Mahala şi Cotul-Ostriţei s’a încuibat mai întăi coriul, 

iar acuma mor copiii pe-un cap de boala de grumaz numită » scai/latina « 

sau »coriul cu gâlci«. Această boală este foarte împlutoare şi nici nu şti 

cum îţi intră în casă. Sămânţa ei este de tot mică şi nu se poate vedea 

cu ochiul, dar ea zboară prin aer şi se lipeşte de orice lucru, ca haine, 

încălţăminte, iar mai ales de pomenele ce le dau oamenii noştri de sufle

tul celor morţi.

De aceea e cu cale ca astfel de pomene să nu se facă pe timpul 

cât ţine boala, ci să se lase pentru mai târziu. Chiar şi legea împărătească 

le opreşte pe timpul boalei. Morţii, nici nu-i voie să fie duşi în biserică, 

iar sărutarea crucei de pe sicriu ar trebui să nu se pozvolească.
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Preoţii chiar îşi dau toată silinţa să se împlinească toate aceste po

runci, însă oamenii cam cârtesc. E i nu înţeleg că tocmai din nebăgare de 

seamă a rânduelilor hotărâte prin lege, seceră moartea atât amar de vieţi 

omeneşti.

Şi e păcat de D-zeu să se stângă atâta viaţă românească !.

Atanasie Grherman, preot.

---- =»©£>----

Poesii poporale.
Frunză verde de-alunică 

Măi bădiţă Vasilică!

Vara guriţa-ţi îmbla 

Si ziceai că mi-i lua 

Numai să vie toamna.

Iacă toamna a venit 

Tu pe mine m’ai urât 

Urâ-te-ar soarele 

Indrăgi-te-ar boalele 

Şepte boli 

Şepte lungori 

Trei părechi de frigurele 

Să te curme peste şele 

Să-ţi fie de mângâiere. 

Când îi fi mai sănătos 

Să nu iei un pai de jos, 

Gând îi fi mai în putere 

Să nu iei două surcele. 

Nici aşa nu te-oi lăsa 

Mai tare te-oi blăstăma 

Să te duci bădiţă, duci 

Până-i pica rob la Turci 

Cu picioarele’n butuci. 

Mâna dreaptă 

Să ţi-o ardă 

Mâna stângă 

Să ţi-o frângă.

Nici aşa nu te-oi lăsa 

D a ’ncă tot te-oi blăstăma,

Să te duci bădiţă, duci 

Cu şepte părechi de papuci 

Să ’ncunjuri lumea ’mprejur 

Să mânânci numai cărbuni 

S ’ajungi la bordeiul meu 

Să te miluiesc şi eu :

C’o strachină de tărâţă 

Să ştii că ţi-am fost drăguţă,.

Şi-o oală de cărbunaşi 

Să ştii cum iubeşti şi laşi 
*

* *
Când eram lumii mai drag 

M ’o jurat Neamţul sub steag. 

Neamţule mânca-te-ar guta 

Că iei flăcăii cu suta.

Sui măicuţă peste poartă 

Să vezi Neamţul cum ne poartă..

Ieşi măicuţă la fântână 

Să vezi Neamţul cum ne mână 

Că ne mână ca pe boi 

Şi ne tunde ca pe oi 

Şi dă părul la gunoi.

Părul meu cel gălbior 

Dela maior sub picior 

Să mi-1 strângi în buzunariu 

Şi să-l scoţi la zile mari 

Să-l arăţi la fete mari,

Fetele l-or săruta

Din ochi mândri-or lăcrăma.

Auzite dela Eugenia alui Dum itru Nastasi
din Pătrăuţ pe Suceavă.

-
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De când are jidanul cap (minte) de drac?
(Legendă din popor).

Zice, că de mult, diavolul, ca să prindă mai uşor pe oameni în la

bele sale, a iscodit rachiul sau holerca. S ’a apucat el şi a făcut o velniţa 

şi a început a face băutura cea ameţitoare, pe care a numit-o rachiu. între 

hargaţii diavolului la velniţă era cel mai de căpitenie jidanul. Pe el l-a 

pus dracul să-i litruiască rachiul. Jidanul poate că nu ştia, fiind acesta un 

lucru nou, ce nu s’a fost făcut până atunci pe lume sau poate avea o 

speculaţie ceva, destul că nu litruia bine holerca. Diavolul văzând, că nu-i 

face lucrul pe plac, a început al hui pe jidan. Jidovul răbdă ce răbdă şi 

el ca un om şi dela o vreme văzând că nu-i încotro, a început şi el a se 

răsti la diavol. Aşa s’au încăerat amândoi la sfadă şi dela sfadă au ajuns 

până 1a, bătaie. Dracul înşfăca pe jidan de perciuni, iară jidanul pe diavol 

de piept şi amândoi se isbeau şi se trânteau de păreţii veluiţei.

Văzând aceasta Domnul Hristos, a chemat la sine pe sf Petru şi 

i-a poroncit să meargă încolo să-i despărţească şi să facă pace între dînşii. 

Sf. Petru ascultă de poronca Domnului şi pe loc se duce la faţa locului 

şi dă să-i despărţească. Dară credeţi, că a putut face ceva ? Dă să scoată 

manile jidanului din pieptul diavolului, dară degeaba, ele s’au fost prins 

de pare că erau cusute cu cuie. Dă să scoată manile diavolului din per

ciunii jidanului, dară nici atâta, — ele s’au fost încleştat aşa de tare, că 

pare că erau crescute din perciunii jidovului. împinge în dreajjta, împinge 

în stânga —  degeaba, nu merge. Nici unul nu vrea să se deie în laturi. 

Nu-i poate despărţi şi pace bună. Ce-i de făcut? S ’au fost obosit sf. Petru 

de atâta muncă şi la urmă văzând că nimic nu poate isprăvi, s’a aprins 

de mănie pe dânşii şi în ferbinţala ceea scoate sabia din teacă —  că ştiţi, 

că sf. Petru purta sabie —  şi retează într’o clipă capurile la amândoi şi 

ele cad la pământ ca două barabule şi alăturea trupurile lor. Sf. Petru 

îşi şterge apoi sudorile, cari curgeau şiroi pe faţă de atâta trudă şi se 

întoarce înapoi la Hristos. Iară Domnul Hristos, care ştia prea bine ce 

s’a întâmplat, văzându-1 pe Petru venind, încă de departe îl întreabă: 

„Ce ai făcut Petre?« Iară Petru ajungând la Hristos, îi povesteşte toată 

păţania. „N ’ai făcut bine. Petre'1 îi zise Hristos; „mergi înapoi şi în- 

dreaptă-ţi greşala, pune-le capurile înapoi la loc!“ Petru supărat că a 

greşit şi mănios foc pe puchiosul de jidan şi pe diavol, că din pricina lor 

a făcut el o greşală aşa de mare, se întoarce repede înapoi şi plin de 

ciudă hap capurile de jos şi jap trânteşte unul pe grumazul jidanului şi 

altul pe al dracului. Şi cum le-a pus capurile la loc, ei îndată au înviat 

iarăşi şi au început a îmbla. Când se uită sf. Petru la dînşii s’a încrucit
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ce a văzut: pe diavol cu capul jidanului şi pe jidan cu capul dracului. 

Si, Petru s7a făcut alb ca varul, când a văzut ce a făcut. E l adecă în 

mânie şi supărarea ceea n ’a băgat de samă şi le-a schimbat capurile —  

a făcut o greşală şi mai mare, pe care n ’a mai putut-o îndrepta. De 

atunci a rămas jidanul cu cap de drac şi de aceea este el aşa de mare 

speculant până în ziua de azi, că el are minte drăcească.

C. Urechie, cooperator.

--------------------------------= 3 < g > c = ------------------------------- -

C â n t e c .
(poporului).

E scrisă durerea de veacuri 
Pe faţa lui arsă de soare;
In sufletu-i vecinică noapte 
Şi nimeni nu ’ntreabă ce-l doare.

In brazda pământului negru 
îşi pune nădejdea de mâne 
Şi rob suferinţei amare 
De-apururi acelaş rămâne.

Pustiul se ’ntinde şi moartea 
In casa de lacrimi bogată; 
Blăstemul ursitei haine 
Aceeaş cărare i-arată.

îşi cântă amarul durerii 
In doina ce veşnic suspină, 
Doar codru-i răspunde a jale 
Şi singur durerea-i alină. 

»Foaia Interesantă«.

D E  T O A T E .

Eugeniu Revent.

Dintre toate ţările din lume, Anglia are cei mai mulţi doftori; a 

doua ţară este Germania sau cum îi mai zice şi Ţara nemţească, apoi 

vine Rusia, Franţa şi [talia. Ferice de ţările acele, cari au cât se poate 

de mulţi doftori, căci acolo nu bântuie aşa de straşnic bolile. La noi nu
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numai că sânt puţini, dar şi pe aceştia nu-i întreabă oamenii noştri de 

sfat, ci mai degrabă aleargă la babe, cari nu ştiu nimica. Ciudată socoteală 

mai au şi oamenii noştri! De ce, când li se rupe osia la car, nu merg ei 

la ciobotar să li-o dreagă, ci se duc la rotar ? Când se îmbolnăvesc însă, 

nu merg la doftori să-i întrebe de sfat, ci chiamă babele să-i descânte de 

»ducă-se pe pustii« şi »orbul găinilor« ! Doamne Sfinte, că tare-s mai 

chibzuiţi ţăranii noştri, să nu le fie de diochi !. Despre aceasta vom vorbi 

mai pe larg in numărul viitor.

In  Africa, spre miazăzi dela noi se află o ţară cu numele Ma r oc  o,, 

ai cărei locuitori poartă de lungă vreme bătălie cu Francejii, cari vrau să. 

pue mâna pe ţara lor. M a r o c a n i i  sânt de lege turcească, şi nu-s şcoliţi 

ca duşmanii lor, cari n ’au în ţara lor nici un om, care să nu ştie carte şi 

de aceea Marocani i ,  fiind şi mai puţini, au să fie bătuţi de Franceji. In  

ziua de 29 Faur a fost o mare luptă în  re duşmani, în care au avut 

Francejii 15 morţi şi 50 de răniţi.

Studenţii români dela şcolile cele mari (universităţi) din Cernăuţi, 

Viena, Graţ, Insbruck şi Leoben vor face peste câteva zile adunări mari,, 

la cari vor cere, ca să avem la Universitatea din Cernăuţi profesori dintre 

cari, unii vor învăţa pe studenţi istoria neamului românesc, iar alţii vor 

griji ca să avem advocaţi şi judecători români ce vor deprinde pravilele în 

limba româneasca, nu nemţeasca, şi asta va fi de mare folos pentru 

ţăranii noştri.

în  ţara sârbească e mare foamete. Sânt ţinuturi unde sătenii au 

murit de foame. Foamete e şi în ţara rusească. Sânt năcazuri mari ¡şi prin 

alte ţări ale lumii. în  Calabria (Italia) nu de mult iar s’au întâmplat cu

tremure de pământ. Pe la noi în împărăţia Austriei a bântuit o straşnică 

»influenţă« (troahnă) care-i boală din răceală, cu durere de cap şi ciumur- 

luială. In  Australia, la Me l b u r n ,  au fost călduri aşa de cumplite, încât 

mureau oamenii. Luau foc satele şi pădurile şi se prefăceau în cenuşă. 

Oamenii, cuprinşi de groază se asvârleau în apa râurilor. Copiii mai ales 

se stângeau. A fost jale mare şi cumplită nenorocire, cum prin părţile 

noastre nu se întâmplă nici odată.

Ko. 10 al „Deşteptării“ va apare cu întârziere !
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